

# EL SUPLEMENTO

SEMANARIO TRADICIONALISTA

CON LICENCIA Y CENSURA ECLESIASTICAS

ADMINISTRACION: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCION: En Palma, trimestre, UNA Peseta.—Fuera, 1'15 trimestre

## EL SUPLEMENTO

PALMA 27 DE MAYO DE 1893

## RICOS Y POBRES

### I.

#### LA ESCLAVITUD

La solución del problema social es asunto que hoy preocupa no solo á los grandes pensadores sino al mundo entero, el socialismo amenaza sin tregua ni descanso; la lucha entre pobres y ricos es manifiesta; y el resultado de tan terrible batalla se ignora. Los congresos, las conferencias, los folletos y artículos en que con más ó menos acierto se ha expuesto el problema por los hombres más eminentes, son innumerables. Pero hacía falta sin embargo la opinión del Sumo Pontífice, las naciones querían saber lo que pensaba el Padre Santo sobre este asunto, y el Pontífice habló y lo hizo como siempre, con admirable sabiduría, señalando la procedencia del mal social y proponiendo los medios más seguros que debían adoptar los gobiernos para salvar á la sociedad de la catástrofe que se avecina.

Seguiremos en esta serie de artículos, que empezamos con el presente, las enseñanzas de la Iglesia, las doctrinas del Papa, que son en nuestro concepto las que dan solución al problema social, á la lucha entre ricos y pobres.

El hombre es el ser más perfecto de la creación, las facultades intelectuales y morales que le adornan hace que ocupe el primer lugar entre todos los seres. La conciencia, uno de los dones concedidos por Dios exclusivamente al ser humano, le revela esta superioridad, y la experiencia la confirma pues el hombre con sus poderosos medios de acción puede sujetar á su imperio todas las cosas disponiéndolas para su servicio, para su utilidad, pero utilidad que no conseguirá, no obstante este poder, esta elevada condición, sino pone en ejercicio sus facultades, sino trabaja, que el trabajo es ley ineludible.

Por otra parte, no hay hombre alguno que no se de cuenta de su vida propia, independiente de la vida universal; que no sepa que el poder de ir y venir, de dirigirse á una parte como á otra, le pertenece aunque viviese solo en el mundo; que desconozca la facultad que tiene de obrar

y dejar de obrar, de determinarse á realizar este ó el otro acto; en una palabra no existe quien no posea la seguridad plena de que tanto el hombre civilizado como el salvaje, llevan en sí la aspiración á la independencia, siendo el sufrimiento que experimentamos cuando algún obstáculo se opone á nuestras decisiones prueba concluyente de que los individuos de la especie humana están adornados con el hermoso privilegio de la libertad.

La ley del trabajo es para el hombre un deber; el privilegio de la libertad es para el hombre un derecho; con este deber y con este derecho venimos al mundo y entramos á formar parte de la sociedad. Si faltamos á aquel deber y abusamos de este derecho, se origina el mal social, que variable en sus aspectos, fué el primero de ellos la esclavitud.

La historia universal enseña que ha existido la esclavitud, aunque bajo diferentes formas, en todos los tiempos y países. Los siervos en el pueblo hebreo, los parias entre los indios y egipcios; los ilotas en el pueblo griego, y los plebeyos entre los romanos, son testimonios que confirman la existencia de la esclavitud. En el pueblo hebreo, el jefe de tribu ó familia era amo y señor de ellas y sus preceptos constituían leyes que obligaban á todos á su exacta obediencia y á la pérdida completa de la libertad; entre los indios y egipcios los individuos de las castas superiores, como los bramanes, podían dar muerte cuando quisieran á los parias, seres humanos también, pero considerados en menos que las bestias; los espartanos, entre los griegos, sujetaban á los ilotas á la más penosa servidumbre y los privaban de toda clase de derechos; y las terribles luchas entre patricios y plebeyos en la época romana, y las leyes de este pueblo que concedía á los padres derecho de vida y muerte con respecto á sus propios hijos, son hechos que acreditan que estaban establecidas las dos castas de señores y esclavos de los tiempos más antiguos.

La Religión cristiana, esta escuela divina de todas las virtudes, ha hecho progresar más á la humanidad que todas las demás sectas ó falsas religiones, que han venido solamente por ceguera moral del hombre á servir de obstáculos á la más rápida propagación del Cristianismo; y creemos que esta Religión de amor es la única que borra esas odiosas diferencias que hoy como ayer agitan al pobre contra el rico y á este contra el pobre. El hecho

más grande que en el orden social y para beneficio del género humano consigna la historia pertenece al Catolicismo, á la Religión de Jesucristo que enarbolando la bandera de la fraternidad sostenida por el dogma de que todos somos hermanos é hijos por tanto de un mismo padre y confirmada con el Mandamiento del Redentor «amaos los unos á los otros como yo os amo,» ha conseguido allí donde se han predicado y practicado sus santas doctrinas, la abolición de la esclavitud. La humanidad debe á la Religión del Crucificado este gran paso hacia la independencia y la libertad.

Después de los siervos y esclavos vino otra nueva división de castas, los señores y vasallos. Había sin embargo, una diferencia entre el esclavo y el vasallo: el esclavo perdía por completo su personalidad, su vida propia desaparecía por agregación á la de su señor, era como bestia atada al carro sin más voluntad que la voz ó el látigo del amo, y el vasallo gozaba de una poca libertad, pues vivía dedicado al cultivo de un pedazo de terreno que se le daba y que podía trabajar á voluntad, pagando cierto tributo al señor; pero á cambio de esta libertad, el esclavo era siempre mantenido por el amo, mientras que la subsistencia del vasallo dependía de lo que le quedaba después de haber pagado las gabelas al señor.

Ya en los tiempos modernos observamos también la primitiva división de la especie humana en dos castas, constituidas al presente por los propietarios, capitalistas ó burgueses y los obreros, proletarios ú hombres sin bienes de fortuna. El obrero goza de más libertad que el esclavo y el vasallo; de la misma manera que es llamado al trabajo y puede ser despedido por el propietario ó capataz así es libre el obrero para ir ó despedirse como y cuando tenga por conveniente; pero disfrutando de mayor libertad tiene menos asegurada la subsistencia, pues con muy pocas excepciones, cuando no tiene trabajo ó le faltan las fuerzas para trabajar, perece de hambre sino implora la caridad pública ó se decide á pasar el resto de su vida en una casa de beneficencia.

De las consideraciones expuestas deducimos que en la vida de la humanidad hasta los momentos actuales, el hombre ha ido ganando en independencia, en libertad, pero perdiendo á la vez la seguridad de la subsistencia. Los hombres más eminentes en la ciencia social, afirman que

hemos retrogradado en orden á los medios de conservacion de la vida, pero que es evidente nuestro progreso en orden á la libertad; reconocen tambien que la necesidad de la independencia, impulsando al siervo á emanciparse á fin de adquirir siquiera la libertad del pensamiento, le condujo a la esclavitud, y que no cesando la aspiracion se convirti6 la esclavitud en vasallaje y el vasallaje en proletariado, esto es, que el sentimiento de independencia es tan fuerte 6 más en el hombre que el de subsistencia. El ser más fuerte el sentimiento de independencia se explica considerando que hay en nosotros una aspiracion continua á mejorar de situacion; no nos contentamos con alcanzar la subsistencia, deseamos algo más, hay un vacío en nuestro corazon que no se llena con la satisfaccion de las necesidades físicas: el deseo de ser felices á todos nos domina, y para ir ganando bienes, para ir mejorando de situacion, necesitamos gozar cada vez de mayor independencia, de más libertad.

Impelidos por esta aspiracion desplegamos nuestras energías, ponemos en actividad nuestras facultades, y se nota que buscando todos la misma cosa, emprendemos distinto camino y obtenemos por consecuencia los más opuestos resultados; que los pobres se hacen ricos y estos pobres, los malos buenos y los buenos malos; que este deseo en unos engendra el amor y en otros el odio; que es origen de la igualdad y la desigualdad, de la verdad y el error; que unos disfrutan con lo que otros padecen y descansa cortos momentos en cosas que á los demas les parecen despreciables, y así sucesivamente en todos los momentos de la existencia. Es el deseo de la felicidad lo que la atraccion física. La afinidad química, persistente en el átomo, es causa de la composicion y descomposicion, de la vida y la muerte en el mundo de los cuerpos, pues la afinidad moral, que así pudiéramos llamar al deseo de ser felices, persistente en el hombre, es la causa de la vida y la muerte de la felicidad é infelicidad en el mundo de las almas.

Estraño parecerá que la misma causa produzca tan encontrados efectos; tiene su explicacion con un ejemplo: la bala despedida de un fusil puede matar al enemigo 6 al hombre que maneja el arma; este contrario efecto depende solo de la puntería. Lo mismo decimos con relacion á este deseo de felicidad, es cuestion de puntería; si dirigimos bien esta aspiracion conseguimos el saber, las riquezas y más que todo la felicidad, y si la dirigimos cual nos proporciona la ignorancia, la miseria 6 la desdicha.

DOMINGO LINARES MARÍN.

(De *El Pueblo Católico*.)

## LEED, TRAIADORES, LEED

Decíamos ayer que en nuestro número de hoy daríamos á conocer la clase de gente que dirige actualmente al neo-carlismo tal como la pinta el periódico carlista *La Voz del Maestrazgo* de Castellon. Nos contentaremos con reproducir algunos tipos, porque si siguiéramos á *La Voz* en todas sus partes, nos haríamos interminables.

Habla de uno de los jefes y dice:

«Vino, por fin, nuestra organizacion civil, cesaron los delegados, y aunque halló viva oposicion, logró al cabo agarrarse de lo que llama su jefatura, la cual se le concedió con la esperanza de que sería en adelante lo que debe ser todo buen carlista.

Y no fué así, antes bien, el carlista que en la última guerra conservó su espada virgen, el católico que apenas iba á misa y cuya relajada conducta es pública, se confirmó en sus omisiones y comisiones; se entregó á contubernios mil con liberales y masones, á los cuales apoyaba, á los cuales acompañaba por los pueblos, á los cuales hizo triunfar más de una vez; y para colmo de su ignominia, alquila una casa suya donde se establece un centro republicano y donde se imprimía un periódico mason y excomulgado. Y en vez de organizar el partido, introdujo tremendas disenciones en varios pueblos, se contentó con darse bambollas y conseguir alguna licencia de escopeta ú otras fruslerías, y nos llevó siempre atados al carro del inmundo *cosí*. Y en vez de presentarse como buen católico, hasta llegó á decir delante de no pocos que si D. Carlos mandaba una cosa y el Papa la contraria, despreciaría a Papa. ¡Desgraciado! ¿Acaso D. Carlos necesita de él ni de sus ignominias?»

Un segundo jefe:

«Y quién era este segundo ejemplar? Un republicano que por la novia se fingió carlista, y fué con los carlistas, y desertó sin haber desenvainado la espada, y escondido estuvo hasta que terminó la guerra, y despues fué conservador, y luego otra vez carlista y más tarde rebelde que se atrevió á tomar parte en el conciliábulo de Burgos y firmar el célebre manifiesto; y despues volvió á ser carlista, y luego no se qué, y más adelante carlista de nuevo, y ahora fusionista con boina. Un proteo político; y en otro sentido, manzana de discordia que para nada vale más que para armar pendencias y hacer reñir á los amigos y á los hermanos; genio deletéreo que va á un buen carlista y le ofrece dinero para que tire á la cabeza del jefe las cajas de una imprenta, y con gran tesón se lo encarga y se lo ruega, al mismo tiempo que importuna al jefe y le ofrece tambien dinero para que se ensañe contra aquel carlista y le quite la imprenta, lo cual consigue al fin con escándalo general y de un modo tan bárbaro que no hay palabras para condenarlo.»

Un tercer jefe:

«Esos son los próhombres que para colmo de sus fechorías buscan todavía un tercer modelo tan bueno como ellos; un hombre que predica que debemos llamarnos carlistas, pero que debemos hacer política liberal, como si nuestra comunión necesitase de tan impíos andadores para marchar compacta, robusta y gloriosa á la lucha contra todo género de liberalismo; un hombre á quien se encarga la formación de un junta carlista y no la forma jamás.»

Y.... etc.

Nos parece bastante.

Ya ven nuestros amigos si nos hemos engañado al condenar la política que sigue el partido carlista y al separarnos de sus tendencias liberales.

## LA FOTOGRAFÍA EN COLORES

Un gran suceso ocurrido en el mundo del arte tenemos que registrar hoy.

La reproduccion *directa* de la imagen en colores, en la solucion de cuyo problema venia trabajando desde hace muchos el sabio físico francés M. Lipmann, habiendo llegado á lograr la teoria y los métodos generales, va á entrar por completo en el terreno de la aplicacion.

A un lionés llamado Luis Lumiere es á quien se debe el honor de esta revolucion científico-artística.

Los primeros *clichés* hechos por M. Lumiere han sido enviados al comité del *Foto Giub* de Paris, que invitó á sus socios y varios periodistas para ver personalmente los prodigiosos resultados obtenidos por el sabio práctico lionés.

Estos clichés fueron observados sin obstáculo alguno por medio de proyecciones, empleándose para ello la luz éhidriba, ante una numerosa concurrencia tan entusiasta como maravillada.

Merced á una preparacion especial de las placas que empleó M. Lumiere, obtiene en media hora, poco más ó menos, una reproduccion irreprochable de colores. En el *Fotoclub* se han podido examinar, no solamente objetos de color fielmente reproducidos como cajas de cerillas, telas, bordados japoneses, ramos de flores, etc., sino tambien hermosos paisajes fotografiados directamente de la naturaleza, que por la verdad y finura de los colores más parecían acuarelas; el campo, el suelo, las casas, el cielo, todos los detalles de coloracion, aun los más pequeños y delicados, no han podido escapar al objetivo.

El problema de la fotocromia, está pues, prácticamente resuelto.

## JUICIO CURIOSÍSIMO

En Nueva Orleans había cometido un individuo un hurto de noche, introduciendo solamente la mitad del cuerpo en una abertura que practicó en la pared.

Hace pocos días se ha visto el proceso en juicio público, y en él ha sostenido el abogado defensor que el reo es culpable á medias, pues si bien es verdad que la parte superior de su cuerpo que pasó á traves del boquete del muro delinquirió, no así la inferior, que para nada intervino en el hurto.

El tribunal, en vista del informe de la defensa, ha dictado la siguiente sentencia:

«Considerando que la parte superior del acusado es la única culpable, declaramos inocente á la otra parte, y, por consiguiente, condenamos á la mitad culpable á un año de cárcel, dejando en completa libertad á la parte inocente para acompañar al resto del cuerpo ó separarse, según le convenga.»

## LA ESCUADRA ESPAÑOLA EN NUEVA YORK

Segun dicen *Las Novedades*, en los días que siguieron á la revista naval, los buques de todas las escuadras, fondeados en la bahía de Hudson fueron objeto de la visita de millares de personas no siendo de los menos favorecidos por la concurrencia los españoles *Infanta Isabel*, *Reina Regente* y *Nueva España*.

«Acaso la embarcacion más visitada—añade—fué la nao *Santa María*, cuyo comandante, el ilustre y valiente capitán de fragata D. Victor Concas, tuvo larga tarea en explicar á numerosas damas y caballeros—más damas en lo general—la histórica significacion de las diferentes partes de su barca y de los objetos que en su interior atesora, é imitaciones, ya genuinas reliquias históricas. El camarín de Colón con la mesa de

éste, el tintero, la cama con su cubierta de seda, el estandarte colombino, el regalado por las damas de Puerto Rico, y otros objetos no menos curiosos cautivaron la atención general, así como las bombardas y los falconetes, para no decir nada de los robustos tripulantes; en los cuales veíase la representación de los denodados españoles que á Colon acompañaron, así como en el Sr. Concas y Palau veíase á Colon mismo. El arriesgadísimo viaje que á la vela realizaron en su fragil nave estos marinos desde Canarias á Puerto-Rico, ha venido á demostrar que son dignos representantes de los marinos de hace cuatro siglos.»

LA SALUD DE LEON XIII

La salud del Papa es excelente, á pesar de las audiencias que da á los peregrinos, que se sucede sin interrupción y del considerable trabajo á que el Padre Santo se entrega desde la mañana hasta la tarde, queriendo verlo todo, inspeccionarlo todo, estar personalmente al corriente de los detalles más insignificantes.

Cada peregrinación representa para él una fatiga de tres ó cuatro horas por lo menos, durante las cuales, después de haber oído la lectura de un Mensaje de felicitación más ó menos largo contesta por sí mismo, y habla con cada uno de los peregrinos, ya permaneciendo sentado en su trono, ya haciéndose conducir en su silla de manos lentamente por delante de los fieles que han ido á prestarle su homenaje, á fin de dar tiempo á estos para que puedan dirigirle la palabra y besar su mano.

Al retirarse á sus habitaciones después de la ceremonia, Leon XIII se tiende en una *Chaise-longue*, que tiene al lado de su lecho, y descansa algunos instantes. Después, si el tiempo está bueno, baja á los jardines del Vaticano, donde permanece largo rato, paseando unas veces en coche y otras á pie. Cosa extraña: se observa que á pesar de las fatigas grandes que le ocasionan las fiestas de su Jubileo, el Papa camina ahora con más seguridad que antes, sin verse obligado á apoyarse en el bastón, y su vista se ha fortificado hasta el punto de que no necesita anteojos para escribir, lo cual no podía hacer antes sin ellos.

En fin, una prueba evidente de lo bien que se encuentra de salud, es que aun no ha pensado en nombrar al médico que debe sustituir al doctor Ceccarelli, muerto hace ya algunas semanas. Se le presentaron tres candidatos; pero ha dicho que no hay necesidad de darse prisa para hacer la designación, porque por ahora no necesita ninguno.

LAS OBRAS DE LOS CATÓLICOS

Una estadística reciente establece que, en los últimos dieciocho años, los católicos han distribuido á los pobres 48 millones de pesetas por los socios de San Vicente de Paul, que las Hermanitas de los Pobres han empleado 13 millones en la asistencia de 20.000 ancianos; 50 millones han sido destinados por nuestros Misioneros á llevar en todas las partes del mundo la civilización cristiana, y, últimamente que en los diez últimos años han empleado los católicos en París 28 millones en asegurar la instrucción primaria á 70.000 niños pobres.

¿Qué han hecho y qué hacen los francmasones, libre-pensadores y demás de su especie que tanto hablan de amor al pueblo y querer su felicidad.

De un artículo UNA LECCION, publicado por *El Adalid*, tomamos lo siguiente:

«En los sistemas liberales es imposible gobernar sin mayorías... (se refiere al triunfo del Gobierno en la sesión magna de 54 horas)

«Imposible de todo punto juzgamos que las minorías católicas de un país puedan hacer dentro del terreno legal una oposición más formidable que la hecha en esta ocasión por los republicanos, y, sin embargo... el Gobierno triunfó.

»Vean, pues, los electores católicos la inmensa responsabilidad en que incurren cuando, dejándose guiar por mezquinos intereses personales ó particulares, otorgan su voto á hombres de cuya ortodoxia no están convencidos. Ellos serán en cierto modo los autores de las leyes que aquellos aprobarán. Ellos serán el origen de los males que sobre la sociedad pesen. Ellos serán los que formen toda mayoría parlamentaria una vez que son la mayoría de la nación, y si aquella resulta atea, ellos serán los que habrán intentado arrojar de España la fe católica.

»Dedúcese, pues, de aquí, por más que la deducción sea muy triste, que los católicos españoles son los que han escrito los funestos códigos que regulan nuestra vida social, los que han perseguido á las Ordenes religiosas, los que han manchado nuestra historia rasgando la unidad católica al aprobar los artículos 11 y 13 de nuestra Constitución política.

»Y en cuanto á los republicanos, no acertamos á comprender de qué se quejan, ni el motivo en que se fundan sus ataques al Gobierno. ¿Acaso el día en que ellos fueran poder obrarían de distinto modo? ¿No es, por ventura, el número, lo mismo para ellos que para todos los sistemas liberales, la fuente única del derecho?

»Por lo demás, el triunfo del Gobierno y la impotente rabia de los vencidos nos ha impresionado á nadie, ni sorprendido á la opinión. Todo ello es un corolario del sistema, que por no tener mérito alguno carece hasta de novedad. Estamos en el secreto.

»L' AVERRISA.»

NOTICIAS

*La Patrie* publica dos noticias de sensación acerca de las relaciones franco-alemanas. Dice que algo serio pasa entre París y Berlín; que se cruzan despachos entre el embajador y el gobierno y se ponen en conocimiento del presidente de la República. Obsérvese también que la prensa alemana recrudece su campaña contra el gobierno francés.

En la imposibilidad de presentar en toda su extensión la labor económica del Sr. Gamazo, publicamos hoy tan solo el resumen, que dice así:

«La reducción de los gastos en los departamentos ministeriales, importa.	32.504.417'91
El refuerzo en los ingresos por nuevos orígenes de renta, restablecimiento de otros, y reforma de los existentes, asciende á.	26.650.000'00
El donativo de S. M. la reina.	1.000.000'00
Créditos á favor del Tesoro no computados en el cálculo de ingresos por contribuciones de territorial y de consumos.	16.812.738'00
	76.967.155'91
A deducir por mayor consignación de gastos para la Deuda pública.	1S.108.497'87
Líquido exceso de recursos de este presupuesto sobre el anterior.	58.858.658'04
Si, pues el déficit probable del actual ejercicio se calcula en.	46.937.260'75

aunque no se realice más que una tercera parte de los créditos de territorial y consumos de que antes se habla, la nivelación puede darse por completamente asegurada.»

Solo que quienes están bien enterados de la realidad de las cosas auguran que no solo no habrá nivelación, sino que resultará un déficit de 20 millones.

Al tiempo.

Recientemente ha muerto en Méjico un escritor muy conocido, cuya sórdida avaricia le hacía escribir sus obras en cuantos trozos de papel blanco caían en sus manos: viejas listas electorales, antiguos manifiestos, papeletas de defunción, prospectos, etc. Sus herederos, creyéndole muy rico, rebuscaron con ansiedad todos sus papeles, esperando hallar su testamento. Pero cuantas investigaciones hicieron fueron inútiles, y ya comenzaban á desesperar, cuando amortajando al difunto, se encontró el testamento original pintado en su pecho.

El tribunal fué avisado inmediatamente, y un juez de instrucción se constituyó en la casa mortuoria, ordenando que se hiciera una copia auténtica de tan extraño documento, considerando el testamento como perfectamente válido. El sepelio se verificó en seguida de practicada esta operación.

La Asociación antiesclavista británica de Londres ha entregado ayer en el *Foreign Office* una enérgica protesta contra la actitud del Gobierno del sultán de Marruecos que permite la venta de esclavos en los sitios público de Tanger.

Veinticuatro muchachas capturadas en el interior de Africa, han sido vendidas recientemente en el mercado de la mencionada ciudad por sumas que oscilaron entre 40 y 100 duros.

La carabela «Santa María» no será la única embarcación antigua que atraviese el Océano Atlántico con rumbo á la célebre exposición, ni España la sola nación que reproduzca barcos de histórico recuerdo.

Noruega envía á Chicago una embarcación de una sola vela y con el timón en el costado derecho y no á popa. Semejante modelo es la reproducción fidelísima de una embarcación normanda muy antigua, encontrada cerca de Gothembourg, y construída, como queda dicho, según el uso de los vinkings. Llevará el nombre de «Leif Erikson», y el gobierno noruego ha decidido dejarla hacer toda la travesía, después de haber declarado la comisión técnica nombrada al efecto que el barco se encuentra en condiciones de hacerse á la mar y que el viaje no ofrecerá peligro alguno si se efectúa en los meses de Junio ó de Julio.

RECORTES

Nunca se ha hablado de economías tanto como ahora, y no recordamos que jamás se haya hecho en el Congreso un despilfarro igual al perpetrado en la sesión monstruo, en la sesión gastronómica.

Entre comidas, bebidas, alumbrado y otros gastos extraordinarios, se evaporaron allí ¡18,000 pesetas!

¿Se enteran los contribuyentes, *vulgo* paganos?

Ellos pagan, y los diputados ven gratis la función, y almuerzan, comen y cenan gratis.

¿Cuántas necesidades podían haberse remediado entregando esas 18,000 pesetas á las Hermanitas de los pobres, y á otros establecimientos de beneficencia!

¿Cuántos de los contribuyentes que han pagado esa opípara comilona, mientras los padres de la patria saboreaban en el Congreso ricos manjares, vinos exquisitos

y aromáticos cafes, se habrían dado por satisfechos con disponer en su casa de un pedazo de pan negro y una sardina!

#### Más economías.

Segun el Sr. Morayta, testigo no sospechoso, los republicanos coalicionistas expresados á continuacion, cobran del Estado los sueldos siguientes:

	Reales
D. Manuel Ruiz Zorrilla	40.000
D. Gumersindo Azcárate	28.000
D. José Muro	40.000
D. Nicolas Salmeron	30.000
D. Ricardo Becerro de Bengoa	20.000
D. José Marengo	28.000
D. Manuel Pedregal	30.000
D. José Carvajal	30.000
D. Eduardo Benot	30.000

¿Qué tal?

Véase como se celebra el domingo en América:

Nada más hermoso, escribe Henry Courcy, que la manera de celebrar el domingo en América.

En las ciudades de los Estados Unidos, las únicas tiendas que se ven abiertas son las farmacias. Los andamios y los mercados están desiertos, el ruido de los coches, los gritos de los vendedores ambulantes, el choque de los marti-

llos, todo ha cesado como por encanto. No se oye más que el órgano y los cantos religiosos, que llevan el recogimiento y los pensamientos del cielo hasta plazas públicas.

Hace algunos años que, para no turbar el recogimiento y solemnidad de los Oficios, se extendieron algunas cadenas para evitar la proximidad de los coches, ya se han quitado porque eran inútiles.

Los ómnibus no andan los domingos, y en muchas líneas férreas se suspende tambien el servicio. Los teatros, billares y demas sitios de recreo permanecen cerrados.

Solo las iglesias están abiertas, y á las diez de la mañana las campanas lanzan su llamamiento á la oracion.

Desde las diez hasta las doce las calles están literamente desiertas, y á cualquiera que se le viese pasear á esta hora se le juzgaría mal. Hasta los niños se abstienen en este día de entregarse á juegos ruidosos, y conservan una tranquila gravedad que encanta.

Lo mismo que en España.

¡Qué vergüenza! ¡Los gobiernos protestantes dando lecciones, respecto á la observancia de los días festivos, á los gobiernos españoles que, titulándose católicos, permiten que, contra la voluntad de una nacion católica como es la nuestra, se falte pública y escandalosamente á la ley de Dios!

¡Qué vergüenza! repetimos.

#### De El Diario Catalán:

«LA ENSEÑANZA LAICA.—Una Diputacion provincial francesa, el Consejo general de Nantos, acaba de reconocer, en un acuerdo razonadísimo, los terribles efectos que en el individuo y en la sociedad produce la enseñanza sin Dios, anatematizándola y pidiendo la restauracion de la instruccion cristiana de la juventud.»

Sentimos no disponer de espacio suficiente para reproducir el acuerdo de la mencionada corporacion.

Hé aquí dos de sus considerandos:

«Considerando ademas, que la estadística general de la justicia criminal demuestra una progresion lamentable en los crímenes y delitos cometidos por los niños y los jóvenes, de los cuales han comparécido cerca de 29.000 ante los tribunales en el solo transcurso del año 1887, el último de cuyos resultados nos son desconocidos.

«Considerando que los suicidios de niños y adolescentes, cosa casi desconocida hasta hoy entre nosotros, se han multiplicado desde hace algunos años, hasta tal punto, que alcanzaron la aterradora cifra de 443 en el último año 1887.

Laicistas, ved ahí algunas de las envidiables consecuencias de vuestra obra.

¡Qué hermoso porvenir ofrece el laicismo á la nacion francesa!

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

## SECCION DE ANUNCIOS

### EL ADALID

Periódico bisemanal, católico y literario

PARA LA JUVENTUD

BENDECIDO POR SU SANTIDAD LEON XIII

Se publica en Madrid los miércoles y sábados con la censura y aprobacion eclesiástica

Sus productos se destinan al dinero de San Pedro

#### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Madrid y Provincias

Trimestre	2,50 pesetas
Semestre	4,50 »
Año	8,00 »
Número suelto	0,05 »
Mano de 25 números para vendedores y corresponsales	1,00 »
Números atrasados	0,10 »

Ultramar y Extranjero

Un año 15,00 »

En la Librería Católica, Call, 1, se admiten suscripciones y se venden números sueltos.

### DOGMA Y RAZON

REVISTA DECENAL CATOLICA

(SEGUNDA ÉPOCA)

SALE LOS DÍAS 10, 20 Y 30 DE CADA MES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

*España é islas adyacentes:* Haciendo la suscripcion directamente 4 pesetas al año. Por medio de corresponsal, 5 pesetas.  
*Cuba y Puerto Rico:* La suscripcion directa 5 pesetas.  
*Filipinas y Países todos de la Union postal:* Haciendo tambien directamente la suscripcion 6'50 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION: En todas las Librerías Católicas y en la

ADMINISTRACION CALLE DE PETRIXOL, NÚMERO 1, BARCELONA

#### Aviso

Por un precio módico se vende una flauta en muy buen estado. Informarán calle del Diezmo, núm. 8, piso 2.º, derecha.—En la misma casa tambien se copia música.

#### APRENDIZ DE BARBERO

Se necesita uno en la Barbería de la calle del P. Nadal, núm. 6.

#### SECCION PIADOSA

INTENCION PARA EL MES DE MAYO

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon immaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para que vuelvan á la unidad de la fe las ramas cortadas del arbol de la Iglesia, y empiecen á gozar de vuestra vida los pueblos sentados á la sombra de la muerte.

PROPÓSITO

Favorecer con limosnas y oraciones las misiones entre herejes é infieles.

#### Correos

**SALIDAS.**—Domingo, 8 m., Ibiza y Alicante.—Lunes, 5 tarde, Mahon.—Martes, 5 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 5 tarde, Valencia.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia.

**ENTRADAS.**—Lunes, 7 m., Valencia.—8 mañana, Mahon por Alcudia.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—4 t., Barcelona por Alcudia.—Sábado, 7 mañana, Barcelona.

#### FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'40 tarde.

De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.